



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年12月31日

星期五

思  
想  
光  
华文  
字  
魅  
力□美编：  
徐 陈明  
静

今天是2021年的最后一天，在人文领域，有些话题与人物留在了我们的朋友圈，也留在了我们的记忆里：无论是仰韶故里的中国考古百年盛会，还是三星堆祭祀坑“再醒”惊天下，抑或是洛阳国风舞蹈的惊艳上新，既是人文学界的新鲜事儿，更是社会关注的焦点——人文话题持续“出圈”的背后，是社会与公众对文化寻根的渴望与追求。人文周刊整理了一份关于2021年人文热点的盘点，透过喧嚣复杂的文化现象，梳理一年来的人文事件，不仅是对文化记忆的整理，更是对文化未来前景的展望。

## 1 考古百年盛会

1921年河南渑池仰韶村遗址的发掘，标志着中国现代考古学的诞生，发现并命名了中国第一支考古学文化——仰韶文化，由此拉开仰韶文化研究的百年历程。在中国现代考古学迎来百年之际，10月18日，“第三届中国考古学大会”在河南省三门峡市举行，开幕式上公布了“百年百大考古发现”。北京周口店遗址、仰韶文化遗址、良渚遗址、上海青浦崧泽遗址、秦始皇陵等100项考古发现入选“百年百大考古发现”。

2021年不仅迎来了中国现代考古学诞生100周年，而且在这一年中有很多让人惊喜的考古发现，如山东发现距今9.9万年的象牙铲，在世界范围内也较为罕见。山东大学考古团队发现世界最早的茶叶遗存，将茶文化起源的实物证据追溯到战国早期。汉文帝霸陵得以确认，纠正了凤凰嘴为霸陵的历史记载。

## 2 三星堆“上新”连续剧

“沉睡三千年，一醒惊天下”。从3月份开始，关于三星堆的话题全网“刷屏”。考古工作者在三星堆遗址新发现6座“祭祀坑”出土了金面具残片、巨青铜面具、青铜神树、象牙等重要文物500余件。三星堆遗址的发现和持续发掘，一方面从根本上改变了世人对古蜀国发展水平的传统认识，另一方面也极大地丰富了中华文明的内涵。

三星堆的“出圈”，重在让文物“活”起来，大量媒体积极采取融合传播的策略参与到三星堆考古的相关报道中，两场三星堆遗址再发掘直播观看量达6500万，累计观看量超一个亿。博物馆也主动开展了视频创作与话题建设来“吸粉”，海量网友在网上积极互动、制作表情包等进行二次传播，这使得“三星堆热”不仅停留在考古圈，还成功跻身文创IP领域。

## 3 作家的N重新身份

贾樟柯导演的《一直游到海水变蓝》9月全国公映，作家余华化身段子手，为这部文学纪录片贡献了印象深刻的笑点。观众说，余华的小说如此沉重，但生活里的他聪明甚至带着狡黠，这反差比他讲的段子更具探究价值。12月29日，莫言在网络账号上对自己的2021年做了一番总结：“开了公众号以后受到了年轻人的感染……发现头发没多，但是脑洞大开。”

就在2021年的“世界读书日”，大先、治辰、黄平等作家和编辑走上脱口秀舞台，程永新、梁鸿等担任嘉宾评委；4月25日评论人毛尖在“宋方金和他的朋友们”的主题演讲被刷屏……评论认为，作家们开始拿起话筒、拍起视频，意味着作家的表达正从纸张转向手机屏幕，虽然讲脱口秀时不如“杨笠们”自如与犀利，但思想的锋芒仍然存在。只是，他们的身份终究是作家，读者们还在期待他们跨界之后迅速回归。

## 4 《唐宫夜宴》国风出圈

牛年春晚，河南卫视一个5分钟的节目《唐宫夜宴》使播放量超过20亿，14位唐朝少女展现了“鬓云欲度香腮雪，衣香袂影是盛唐”的博物馆奇妙夜，也拉开了河南卫视靠国风舞蹈“杀疯了”的一年。奇妙游被打造成系列品牌节目——



# 人文热点回眸： 坚守与出圈

□齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐静

“元宵奇妙夜”的唐代仕女舞蹈、“端午奇妙游”的《洛神水赋》和“七夕奇妙游”的《龙门金刚》，接连刷屏。

凭借独树一帜的审美观，对传统文化的深刻了解，再加上强有力落实手段，河南卫视凭一己之力冲出流量明星、假唱尬演的怪圈，为观众带来了吸睛且极具辨识度与话题性的晚会。国风节目的出圈也带动了游客对河南的旅游热情，河南博物院首次进入“中国博物馆热搜榜”十大热搜博物馆前三，郑州则入围黄金周热门前十目的地。从文化内容开发到文创、文旅开发，再到文旅IP孵化，河南卫视的这轮营销称得上是地方传统文化传播的现象级范例。

## 5 城市宣传的流量密码

因为山东曹县一名主播的土味吆喝，山东菏泽曹县一夜爆红，诞生了“北上广曹”“宁要曹县一张床，不要上海一套房”“宇宙中心曹县”等“曹县梗”。山东曹县长梁惠民一句“欢迎大家来曹县玩”，让网友发现“曹县实力”的同时，也对曹县风土人情与美食等产生了兴趣。

地方形象与品牌推广已经迈出了只用金钱衡量的阶段。据石家庄市人民政府文件显示，姬赓以乐队员身份获批成为“2020年度石家庄市政府特殊津贴专家”；随着《漠河

去”，与社区合作；南昌知名的青苑书店凭借选书眼光，为当地的图书馆、企事业单位提供选书、购书服务。

一座城市如何宣传自己，除了利用宣传片、宣传大使这类直白“推销”，如何让城市的形象在公众心目中更加立体直观，显然是个新课题。地方要提高知名度，在包容多元文化的同时，也在学习掌握流量热点，进行软实力的打造和城市文化的输出。

## 6 泉州申遗成功

7月25日，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”项目顺利通过第44届世界遗产大会评审，成为我国第56处世界遗产。

此前的2018年，中国申报“泉州（刺桐）史迹”未获成功。今年泉州申遗从“古泉州（刺桐）史迹”变更为“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”，扩充了遗产点数目，并提供了一个整体的历史地理叙事，极大改善了整个遗产体系的清晰性。作为宋元世界海洋贸易中心港口的杰出范例，泉州对该时期的世界商贸往来和文化交流以及亚洲社会文明进步作出了重要贡献。

碧蓝泉州湾，如火刺桐花，坚韧东西塔，恢弘洛阳桥。“活态传承”是泉州文化遗产的特点，泉州文化遗产深刻融入当地群众的生产生活，不是冰冷、生硬的建筑物，而是满载人间烟火味。

## 7 风雨中的古建筑

12月26日，见证徽州厚重历史、城市发展记忆的黄山镇海桥，举行修缮工程竣工通行仪式。去年7月，这座“老大桥”在50年一遇的特大洪涝灾害（山洪）中被毁。

2021年是“共同守望”古建筑的一年。10月上旬，山西多地大暴雨导致山西不少全国重点文物受到影响与损坏，如晋祠多处建筑屋面漏水，运城盐池禁墙东禁门瓮城大面积坍塌，平遥古城发生局部坍塌……

有学者撰文认为，此次山西古建受损有诸多遗憾，文保单位对此类灾害缺乏应对预案，“而且不能把责任完全归为降雨，因为那些倒塌的乡村古建筑此前损毁已经很严重，这次降雨只是加速了倒塌。”

## 8 实体书店的进与退

4月23日，由济南开往泰安的7053次火车上，迎来了“阡陌书店”的入驻，据媒体报道这是全国首家开在火车上的书店。作为处在生存挣扎线上的行业，实体书店的自救方式其实还有很多，连锁书店钟书阁采取的弥补方法是“走出

2021

同样在这一年，作为“实体书店2.0版”的网红书店却迎来一轮闭店潮。12月份根据某实时更新的导航App显示，言几又书店在北京的8家店面仅3家还在正常营业。“有一部分是市场的自然淘汰，有一部分是疫情和网购的双重冲击。”资深书店经营者分析，如果言几又这样的品牌出现了问题，那说明实体书店之前探索的“提升知名度——引流到店——复合业态经营——提升收入”的经营模式遇到了困难。当一度被视为破局之路的“网红化”经营受阻之后，实体书店就需要往更多方向探路。

## 9 74岁的“少年”与张同学

2月，央视新闻抖音号上传清华大学上海校友会合唱团在央视网络春晚演唱的《少年》，一天之内获得点赞1300多万。“永远年轻，永远热泪盈眶”，平均74岁的清华校友合唱团，在合唱的视频中，丝毫看不到暮气，呈现出老年群体的另外一副面孔。

临近年终岁末，家住辽宁营口一村庄的张同学，在某短视频平台的粉丝猛增到近1800万，他凭借剪辑节奏极快的农村情景短剧，呈现出真实的东北农村生活。

2021年，在一批低俗视频主播被平台封杀、李子柒与经纪公司产生纷争、网红产业频频被质疑的背景下，短视频产业背后依然有着巨大能量，可以被看见，也可以被遗忘，起起伏伏与现实世界如出一辙。

## 10 展览场所拒绝网红

“对不起，我们这里不允许商业拍摄。”上海武康路上一家网上名声很响的家居展览店“友善”拒绝了顾客拍照的行为。近期，在上海有数家美术馆、画廊针对“网红打卡”行为发出限制令，坐拥黄浦江景的一些新开美术馆明确禁止在展厅内使用闪光灯和在未经允许的展厅内摄像，并会对网红“打卡”后在相关图片上出现商标等行为进行交涉、制止。

网红打卡、好评在今年被屡次质疑，曾经强调“呈现真实评价”的某点评网站，深陷虚假图片、虚假评论的风波。以国民种草机著称的某App因“照骗”上热搜，“种草”代写、数据造假备受争议。这次沸沸扬扬的集体吐槽，也许是普通人对“滤镜过分美化生活”的小小反抗。